
【
第
１
問 

正
解
Ｄ
＝
10
点
】
黒
１
の
コ

ス
ミ
ツ
ケ
が
急
場
。
Ｂ
は
白
ａ
と
さ
れ

黒
不
満
。
Ｃ
や
Ａ
は
急
が
な
い
。

Ｂ
＝
８
点
、
Ｃ
＝
６
点
、
Ａ
＝
４
点

【
第
３
問 
正
解
Ｂ
＝
10
点
】
黒
１
が
好

手
。
白
10
ま
で
黒
の
実
利
が
大
き
い
。

Ａ
や
Ｃ
は
白
ａ
。
Ｄ
は
打
ち
す
ぎ
。

Ａ
＝
８
点
、
Ｃ
＝
６
点
、
Ｄ
＝
４
点

【
第
５
問 

正
解
Ａ
＝
10
点
】
黒
１
が
絶

好
点
。
黒
７（
Ｂ
）は
白
１
、
黒
ａ
以
下
、

黒
不
満
。
Ｄ
は
白
７
。
Ｃ
は
ヨ
セ
の
手
。

Ｂ
＝
８
点
、
Ｄ
＝
６
点
、
Ｃ
＝
４
点

【
第
２
問 

正
解
Ｃ
＝
10
点
】
左
上
黒
を

厳
し
く
攻
め
る
白
１
が
正
解
。
Ｂ
は
黒

３
。
Ａ
は
時
期
尚
早
。
Ｄ
は
ヨ
セ
の
手
。

Ｂ
＝
８
点
、
Ａ
＝
６
点
、
Ｄ
＝
４
点

【
第
４
問 

正
解
Ｃ
＝
10
点
】
白
１
が
本

手
。
白
３
（
Ｂ
）
は
黒
ａ
、
白
ｂ
、
黒

１
で
白
不
満
。
Ａ
も
黒
ａ
。
Ｄ
は
緩
着
。

Ｂ
＝
８
点
、
Ａ
＝
６
点
、
Ｄ
＝
４
点

布石

八段〜五段免状取得
『高段コース』解答

井山大三冠 特別紙上認定解答（日本棋院創立 90周年記念）

【得点基準＝各問10点、150点満点】
八段＝130点以上、七段＝120点以上
六段＝110点以上、五段＝100点以上

Ｌ
Ｍ
Ｎ
Ｏ
Ｐ
Ｑ
Ｒ
Ｓ

Ｌ
Ｍ
Ｎ
Ｏ
Ｐ
Ｑ
Ｒ
Ｓ

11109876543211110987654321
【
第
７
問 

正
解
３
─
Ｒ
＝
10
点
】

黒
１
、３
の
切
り
が
手
筋
。
白
８
で

ａ
は
、黒
ｂ
、白
８
、黒
３
で
両
ウ
ッ

テ
ガ
エ
シ
に
な
り
白
の
被
害
大
。

手筋
【
第
６
問 

正
解
５
─
Ｓ
＝
10
点
】

黒
１
、３
が
好
手
順
で
、
黒
７
ま
で

攻
め
合
い
勝
ち
。
黒
３
は
５
で
も
可
。

白
４
で
６
は
、
黒
５
で
い
い
。



『井山大三冠・特別紙上認定』解答（日本棋院創立90周年記念）

【
第
12
問 

正
解
15
─
Ｄ
＝
10
点
】

ダ
メ
ヅ
マ
リ
を
利
用
。
黒
１
、３
、５

が
手
順
で
、
黒
13
ま
で
白
死
。
初
手
、

黒
３
は
白
１
で
失
敗
。

【
第
11
問 
正
解
15
─
Ａ
＝
10
点
】

サ
ガ
リ
が
う
ま
い
。
白
２
に
は
黒
３
、

５
で
白
を
仕
留
め
る
。
初
手
、
黒
３

は
手
順
前
後
、
白
４
と
さ
れ
失
敗
。 ⑥（１）

⑫（３）

【
第
10
問 

正
解
５
─
Q
＝
10
点
】

黒
１
と
ハ
ネ
込
み
、
白
２
に
は
黒
３

の
ハ
ネ
が
好
手
。
白
４
で
５
は
、
黒

ａ
と
ア
テ
て
生
還
す
る
。

【
第
９
問 

正
解
６
─
Ｐ
＝
10
点
】

連
絡
の
急
所
は
黒
１
。
初
手
、
黒
３

は
白
５
、
黒
１
、
白
ａ
、
黒
２
、
白

６
、
黒
ｂ
、
白
ｃ
、
黒
ｄ
、
白
ｅ
。

【
第
８
問 

正
解
７
─
Ｌ
＝
10
点
】

急
所
に
黒
１
の
ワ
リ
込
み
が
う
ま
い
。

初
手
、
黒
３
は
白
４
、
黒
１
、
白
６
、

黒
５
、
白
ａ
で
コ
ウ
。

Ｌ
Ｍ
Ｎ
Ｏ
Ｐ
Ｑ
Ｒ
Ｓ

Ｈ 
Ｉ
Ｊ
Ｋ
Ｌ
Ｍ
Ｎ
Ｏ
Ｐ
Ｑ
Ｒ
Ｓ

Ｊ
Ｋ
Ｌ
Ｍ
Ｎ
Ｏ
Ｐ
Ｑ
Ｒ
Ｓ

1110987654321

1110987654321

Ａ
Ｂ
Ｃ
Ｄ
Ｅ
Ｆ
Ｇ
H
Ｉ
Ｊ

19181716151413121110９８

13121110987654321

Ａ
Ｂ
Ｃ
Ｄ
Ｅ
Ｆ
Ｇ
H
Ｉ
Ｊ

19181716151413121110９８

【
第
13
問 

正
解
13
─
Ｂ
＝
10
点
】

黒
１
の
ツ
ケ
が
妙
手
。
白
２
に
は
黒

３
が
肝
心
。
初
手
、
黒
３
は
白
４
、

黒
１
、
白
７
で
失
敗
。

Ａ
Ｂ
Ｃ
Ｄ
Ｅ
Ｆ
Ｇ
H
Ｉ
Ｊ

19181716151413121110９８７６

詰碁

【
第
15
問 

正
解
13
─
Ａ
＝
10
点
】

黒
１
の
出
が
正
解
。
白
４
に
は
黒
５

が
手
筋
。
初
手
、
黒
６
は
白
１
、
黒

４
、
白
３
、
黒
ａ
、
白
５
で
失
敗
。

Ａ
Ｂ
Ｃ
Ｄ
Ｅ
Ｆ
Ｇ
H
Ｉ
Ｊ

19181716151413121110９８７６ 【
第
14
問 

正
解
18
─
Ａ
＝
10
点
】

手
順
が
重
要
な
問
題
。
黒
１
の
ツ
ケ

か
ら
３
の
ア
テ
が
好
手
順
。
初
手
、

黒
ａ
は
白
４
、
黒
１
、
白
５
。

Ａ
Ｂ
Ｃ
Ｄ
Ｅ
Ｆ
Ｇ
H
Ｉ
Ｊ

19181716151413121110９８７６

⑧（５の右）❾（７）


